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Эка ла гіч ны лік безЭка ла гіч ны лік без  ��

У на шай кра і не ство ра ны ўсе ўмо вы для ама та раў 
ба віць свой воль ны час з ву дай або стрэль бай у ру ках. 
Га вор ка і пра на яў насць ляс ных і ры ба лоў ных угод дзяў, 
і пра раз на стай насць ві даў па ляў ні чых жы вёл, пту шак, 
рыб у ва да ёмах. На ват ка лі які-не будзь від па ля ван ня, 
на прык лад, не ка му па да сца да ра га ва тым, заў сё ды 
мож на знай сці тое, што бу дзе па кі шэ ні. Га лоў нае, 
каб па мкнен ні па ляў ні чых ці ры ба ло ваў зда быць жа да ны 
тра фей бы лі стро га ў рам ках за ка на даў ства. Бо, на жаль, 
зда ра юц ца вы пад кі, ка лі сва і мі не пра ду ма ны мі (а ча сам 
на ват пер ша па чат ко ва ка рыс лі вы мі) дзе ян ня мі гра ма дзя не 
на но сяць пры ро дзе шко ду. Для ад ных та кіх па ру шаль ні каў 
спра ва аб мя жоў ва ец ца ад мі ніст ра цый най ад каз нас цю, 
ін шым жа да во дзіц ца ад каз ваць за свае ўчын кі згод на 
з Кры мі наль ным ко дэк сам...

ПАД СТРЭ ЛІЎ ПТУШ КУ ГО ДА
У Ві лей скім ра ё не па па да зрэн ні ў не ле галь ным про мыс ле 
бы ла за тры ма на гру па па ляў ні чых-мін чан. Муж чы ны вяр-
та лі ся з па ля ван ня на ва да плаў ную дзі чы ну, ка лі іх аў та ма-
біль спы ні лі су пра цоў ні кі Мін скай аб лас ной ін спек цыі ахо вы 
жы вёль на га і рас лін на га све ту. У са ло не яны знай шлі туш ку 
пад стрэ ле най птуш кі, ад нак не ва да плаў най, а са вы.

— Кі роў ца па тлу ма чыў, што тра піў у яе, пры ня ўшы за кач ку. 
Ві да воч на, стра ляў па не вы раз на бач най цэ лі, што ўжо з'яў ля ец-
ца па ру шэн нем. За рэд кую птуш ку са спі са СІ ТЕС, аб ве шча ную ў 
Бе ла ру сі птуш кай го да, гра ма дзя ні ну да вя дзец ца вы пла ціць 31,5 
міль ё на руб лёў, — па ве да мі ла прэс-сак ра тар Дзяр жаў най ін-
спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Воль га ГРА МО ВІЧ.

У дзе ян нях па ляў ні чых бы лі і пры кме ты ін шых па ру шэн няў. Апроч 
сва ёй зброі, яны пе ра во зі лі ў ма шы не стрэль бу, што на ле жа ла ста-
рон няй асо бе. Боль шасць зной дзе ных у іх па тро наў бы ла з кар цеч чу і 
ку ля мі, ха ця пры па ля ван ні на пту шы ную дзі чы ну да зво ле ны вы ключ на 
шрот. Яшчэ боль шыя па да зрэн ні вы клі каў знеш ні вы гляд ад на го з за-
тры ма ных: на ру ках муж чы ны бы лі бу рыя пля мы, па доб ныя на кроў, 
а на адзен ні — поўсць.

У пра цэ се раз бо ру да мес ца спы нен ня аў та ма бі ля на блі зі ла ся 
яшчэ ад на ма шы на. Але, як толь кі дзярж ін спек та ры на кі ра ва лі ся ў 
яе бок, кі роў ца зра біў рэз кі па ва рот і з'е хаў. Аб ста ві ны спра вы рас-
сле дуе Ві лей скі РА УС. Вы ра ша ец ца пы тан не аб за вя дзен ні дзвюх 
кры мі наль ных спраў за не за кон нае па ля ван не па ар ты ку ле 282 
Кры мі наль на га ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

АД КУЛЬ У РЫ БА КА 
КРЫ ЖАН КА?

У пой ме ра кі Стыр у па ляў ні чых угод дзях Пін скай ра ён най 
струк ту ры та ва рыст ва па ляў ні чых і ры ба ло ваў ува гу су пра-
цоў ні каў Пін скай між рай інс пек цыі пры цяг нуў мяс цо вы жы-
хар. У яго ру ках бы лі за гі ну лы ка чар кры жан кі і... спі нінг.

За тры ма ны сцвяр джаў, што знай шоў птуш ку без пры кмет жыц ця 
ў ча ро це і нёс яе да до му. Ад нак у да чы нен ні да муж чы ны быў скла-
дзе ны ад мі ніст ра цый ны пра та кол па част цы 2 ар ты ку ла 15.37 Ко дэк са 
аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн нях, і ця пер яму па гра жае да во лі 
вя лі кі штраф. За сваю «ня ўда лую» зна ход ку і яе пе ра мя шчэн не без 
да ку мен таў, што па цвяр джа лі б пра ва ва ло дан ня па ляў ні чай птуш кай, 
пра ва па ру шаль ні ку да вя дзец ца за пла ціць ад 20 да 50 ба за вых ве лі-
чынь (ад 3,6 да 9 міль ё наў руб лёў).

ДА ВЕ ДА МА. У ад па вед нас ці з Пра ві ла мі вя дзен ня па ляў ні чай 
гас па дар кі і па ля ван ня, за ба ра ня юц ца пе ра мя шчэн не (транс пар ці-
роў ка) і раз бор дзі кіх жы вёл, у тым лі ку за гі ну лых (ці іх час так), без 
да ку мен таў, пра ду гле джа ных ак та мі за ка на даў ства.

ЗНЯ ЛІ «НА ПРУ ЖАН НЕ» 
ПРАБ ЛЕ МЫ

На пра ця гу пер ша га го да з мо ман ту ўтва рэн ня Дзяр жаў най 
ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту пры Прэ зі-
дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь коль касць вы пад каў бра кань ер-
ства з да па мо гай элект ра то ку да ся га ла 50. Вы ні кам пра вя-
дзен ня па ста ян ных кант роль ных ме ра пры ем стваў і пры мя-
нен ня жорст кіх мер па ка ран ня да та кіх па ру шаль ні каў ста ла 
іс тот нае змян шэн не та кіх фак таў, а па чы на ю чы з 2011 го да 
коль касць вы пад каў лоў лі ры бы з вы ка ры стан нем элект ра-
ла віль ных пры ста са ван няў ста біль на ска ра ча юц ца.

Маш та бы і на ступ ствы ры бал кі элект ра ву дай не па праў ныя для 
кож на га ва да ёма, бо зні шча ец ца не толь кі ры ба, але і ўсе жы выя 
ар га ніз мы. Пры гэ тым асноў ная част ка тра піў шай пад ток ры бы ідзе 
на дно і гі не. Не шмат лі кія вы жыў шыя ры бы губ ля юць маг чы масць 
да рэ пра дук цыі.

— Ра зам з тым і ця пер ма юць мес ца вы пад кі та ко га бра кань ер ства. 
Ця гам гэ та га го да Дзяр жаў най ін спек цы яй вы яў ле на пяць вы пад каў 
элект ра лоў лі. Так, ін спек та ры Кар мян скай між ра ён най ін спек цы і су-
мес на з су пра цоў ні ка мі мі лі цыі па блі зу ад се ле най вёс кі За ла то мі на 
за тры ма лі тра іх гра ма дзян. Муж чы ны пе ра во зі лі не за кон на зда бы тую 
ры бу — 220 асо бін роз ных ві даў, якую вы ла ві лі з да па мо гай элект ра-
ла віль на га пры ста са ван ня на ра цэ Ка са лян ка. За тры ма ныя ме лі пры 
са бе дзве аку му ля тар ныя ба та рэі, уз мац няль нік то ку, са чок, пра ва ды, 
гу ма вую лод ку. Шко да, на не се ная ў вы ні ку не за кон ных дзе ян няў бра-
кань е раў, скла ла амаль 322 міль ё ны руб лёў. За ве дзе на кры мі наль ная 
спра ва па част цы 4 ар ты ку ла 281 Кры мі наль на га ко дэк са Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь (не за кон ная зда бы ча ры бы, якая па цяг ну ла на ня сен не шко-
ды ў асаб лі ва буй ным па ме ры).

Су дом Кар мян ска га ра ё на кож ны па ру шаль нік пры га во ра ны да 
па збаў лен ня во лі тэр мі нам на адзін год (з ад тэр мі ноў кай вы ка нан ня 
па ка ран ня на два га ды), 100 га дзін па праў чых ра бот, штра фу ў па ме-
ры 18 міль ё наў руб лёў і кам пен са цыі на не се най шко ды ў са лі дар ным 
па рад ку.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

�

(Заканчэнне. Пачатак на 7-й стар.)

З пры чы ны во сень ска га дэ фі цы ту 
апад каў і ма ла снеж най зі мы ў па чат-
ку сель ска гас па дар чай вяс ны за па сы 
віль га ці на боль шас ці пло шчаў бы лі 
мен шы мі за ся рэд нія шмат га до выя па-
каз чы кі. Та му віль га це за бяс пе ча насць і 
спры яль ная ве ге та цыя рас лін за ле жа-
лі ад апад каў у вя сен не-лет ні пе ры яд. 
Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што та кіх 
су хіх чэр ве ня і жніў ня не бы ло ні ра-
зу за 70 гадоў ме тэа ра ла гіч ных на зі-
ран няў: сёлета за пер шы лет ні ме сяц 
у ся рэд нім па кра і не апад каў выпала 
каля 30% ад клі ма тыч най нор мы, а ў 
жніў ні — менш за 15% ад нор мы.

Най больш іс тот на па цяр пеў паўд нё-
ва-за ход ні рэ гі ён рэс пуб лі кі. На Го мель-
шчы не, дзе пе ра ва жа юць больш лёг кія 
гле бы, за су ха па ча ла ся яшчэ ў маі і 
ака за ла ся са май ін тэн сіў най. Па шко-
джан ні збож жа вых куль тур ад зна ча лі ся 
і ў ін шых рэ гі ё нах, у тым лі ку ў Ма гі лёў-
скай воб лас ці, на ўсхо дзе і паў днё вым 
ус хо дзе Мін шчы ны. На за ха дзе і поў-
на чы кра і ны гле ба вая за су ха ў пер шай 
па ло ве ле та бы ла не та кая іс тот ная. У 
гас па дар ках, дзе пад трым лі ваў ся не аб-
ход ны ўзро вень аг ра тэх ні кі, атры ма лі 
да во лі вы со кі ўра джай збож жа.

Вы пра ба ван не 
«вя лі кай ва дой»

У Бе ла русь пе ры я дыч на пры хо дзіць 
і «вя лі кая ва да». «Ад зна кі па верх ні 
Бе ла ру сі ў асноў ным пе ра вы ша юць 
100 м у бал тый скай сіс тэ ме вы шынь, 

та му пы тан ні за тап лен ня з пры чы ны 
па ве лі чэн ня ўзроў ню Су свет на га акі я на 
для на шай кра і ны па куль не за над та 
ак ту аль ныя», — рас па вёў Аляк сандр 
Вол чак.

Як ад зна чыў пра фе сар, Бе ла русь — 
раў нін ная кра і на. Па лес кая ні зі на з'яў-
ля ец ца дном бы ло га «Мо ра Ге ра до та», 
і ўсе праб ле мы, звя за ныя з па вод кай, 
ад бы ва лі ся ў вы ні ку рас та ван ня сне-
гу вяс ной (вяс но выя па вод кі), ба га тых 
пра цяг лых даж джоў (даж джа выя па-
вод кі) або іх су мес на га ўздзе ян ня.

Гла баль ных пе ра ме наў у гід ра ла гіч-
най сет цы Бе ла ру сі ча каць не вар та, 
як сцвяр джае ву чо ны. Ад бы ва юц ца ла-
каль ныя зме ны плы ні асоб ных ра чу лак, 
вы клі ка ныя пры род ны мі фак та ра мі або 
ант ра па ген ны мі ўздзе ян ня мі.

Да та го ж, па вод кі і раз вод дзе — 
не аб ход ная фа за вод на га рэ жы му 
кож най ра кі, гэ тыя пра цэ сы не мо-
гуць уяў ляць не бяс пе ку для пры-
род ных эка сіс тэм, на ад ва рот — іх 
ад сут насць пры гня таль на дзей ні чае 
на на ва коль ны свет. Пад час па во дак 
за тап ля юц ца ў асноў ным пой мен ныя 
ўчаст кі рэк, на якіх пас ля схо ду ва ды за-
ста юц ца глей і ін шыя дно выя ад кла ды, 
якія спры я юць угна ен ню гле бы.

Са мая вя лі кая па вод ка ў на шай кра і-
не ад бы ла ся ў 1845-м (та кая ўні каль ная 
з'я ва мо жа зда рыц ца з ве ра год нас цю 
1 раз у 800 га доў). Мак сі маль ны вы да-
так на ра цэ Пры пяць у ство ры Ма зы-
ра та ды склаў пры бліз на 11 000 м3/с 
(ін стру мен таль ных на зі ран няў та ды не 
пра во дзі ла ся). А пад час па вод кі 1895 

го да гід ро ла гі за фік са ва лі гэ ты па каз-
чык на ўзроў ні 5670 м3/с.

Па сло вах Аляк санд ра Воў ча ка, 
па вод кі на Па лес сі зда ра юц ца цык ліч-
на — раз у 11 га доў (цыкл со неч най 
ак тыў нас ці). Так, най больш знач ныя 
за апош нія дзе ся ці год дзі ад зна ча лі ся 
ў Бе ла ру сі ў 1999 і 2010 га дах.

— На огул, лю быя пры род ныя ана ма ліі 
не з'яў ля юц ца бед ствам для пры род ных 
эка сіс тэм, — ад зна чае спе цы я ліст. — 
Яны з ча сам ад наў ля юц ца, най ця жэй 
лю дзям. Ад нак пад крэс лю, што ад бы-
ва ец ца гэ та праз тое, што ча ла век не 
лі чыц ца з за ко на мі пры ро ды. Пры кла даў 
та му шмат: ак тыў нае за сва ен не пой маў 
шля хам іх за бу до вы, за га ра джаль ныя 
дам бы, бу даў ніц тва мас тоў і да рог без 
улі ку спе цы фі кі гід ра ла гіч на га рэ жы му 
пой маў рэк, ма са вае вы раў ноў ван не рэк, 
буй на маш таб ная ме лі я ра цыя і г.д.

Якія пра гно зы?
Па сло вах Ма ры ны На гі бі най, зме ны 

гід ра ла гіч най сі ту а цыі да кан ца 2015 го-
да ча каць не вар та — сур' ёз ных цык ло-
наў не прад ба чыц ца. Якім бу дзе на ступ-
ны год, па куль прад ка заць скла да на.

Але, ня гле дзя чы на ве ра год насць 
паў та рэн ня «су хо га» сцэ на рыя ў 2016-м, 
спе цы я ліс ты гля дзяць у бу ду чы ню з ап-
ты міз мам: доў га ча ка ныя даж джы мо гуць 
прый сці ў Бе ла русь, каб на сы ціць віль-
гац цю зям лю і зра біць рэ кі зноў паў на-
вод ны мі.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА. 
kolasava@zviazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 7-й стар.)

Не вя лі кая пла ці на з гэ та га ма тэ ры я лу ўжо тры га ды 
вы дат на дзей ні чае на ба ло це Бар ця ні ха. Уся го пла ну ец ца 
па ста віць дзве та кія пла ці ны на Ель ні. Да дат ко ва бу дуць 
па бу да ва ны 48 пе ра мы чак з тор фу.

Бу даў ніц тва но вых пла цін мож на лі чыць но вым эта пам 
у ад наў лен ні Ель ні: да пра цы ак тыў на пад клю чы лі ся не 
толь кі за ці каў ле ныя асо бы, але і на ву коў цы, якія пад каз-
ва юць, як пра віль на пра во дзіць ад наў лен не гід ра ла гіч на га 
рэ жы му на ба ло це.

— Уз вя дзен не пла ці ны — гэ та маш таб ны пра ект, — 
ад зна чае ды рэк тар рэс пуб лі кан ска га ланд шафт на га 
за каз ні ка «Ель ня» Іван БА РОК. — У пер шую чар гу яно 
па трэб на для пра ду хі лен ня па жа раў.

Да рэ чы, кан струк цыі да юць ста ноў чы эфект: за во сем 
га доў уз ро вень ва ды на ба ло це пад ня ўся на адзін метр. 
Па чаў ад наў ляц ца сфаг нум і жу ра він ні кі.

— Праз па жар мы стра ці лі больш за па ло ву жу ра ві на вых 
за па саў, ця пер 7 ты сяч га па він ны ад на віц ца, — рас па вя-
дае тэх ніч ны ка ар ды на тар пра ек та Мі ка лай ЧЭР КАС. — 
Прос та каб па тлу ма чыць, што азна ча юць жу ра ві ны для 
мяс цо ва га на сель ніц тва, пры вя ду ліч бы. Сем га доў та му яго 
за ро бак на яга дах за се зон ацэнь ваў ся ў 1 міль ён до ла раў. 
Ця пер гэ тая ліч ба вы рас ла да 5 млн до ла раў.

Ель ня каш тоў ная не толь кі яга да мі. Гэ та ста ян ка для 
мно гіх ві даў вод на-ба лот ных пту шак, «між на род ны аэ ра-
порт» для гу сей і жу ра воў. Тут гняз ду юц ца чыр ва на кніж ні кі: 
толь кі на Ель ні на ліч ва ец ца ка ля 40% па пу ля цыі бе лай ку-
ра пат кі. Эка сіс тэ ма мае вя лі кія за па сы ва ды: яна за хоў вае 
столь кі вад ка сці, коль кі ў На ра чы аль бо ў двух ві лей скіх 
ва да схо ві шчах.

Ня гле дзя чы на той факт, што Бе ла русь лі чыц ца су свет-
ным лі да рам па ад наў лен ні ба лот, пра цы яшчэ ха пае.

Ка ця ры на РА ДЗЮК. radziuk@zviazda.by

ДРУ ГОЕ ЖЫЦ ЦЁ БА ЛО ТА

Па вод ка на ра цэ Сож (кра са вік 2013 г.).
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КА ЛІ АБ МЯ ЛЕ ЛІ КА ЛІ АБ МЯ ЛЕ ЛІ 
РЭ КІ...РЭ КІ...
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